

ВОЛГА

К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Год издания 41-й

№ 127 (4956)

Вторник, 24 октября 1978 года

Цена 2 коп.

Трудящиеся Советского Союза! Боритесь за претворение в жизнь исторических решений XXV съезда КПСС, стремитесь полностью реализовать возможности развитого социализма!

(Из призывов ЦК КПСС).

ВЕЛИКОМУ ОКТЯБРЮ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

ФУРАЖИР

Фуражир. Незаметная на первый взгляд должность в хозяйстве. Незаметная, но необходимая.

А самое главное, фуражиром кого попало не поставишь. Тут нужен человек с хозяйствской сметкой, умеющий точно вести учет по расходу всех кормов. А учет тогда легко вести, когда все корма оприходованы, сено аккуратно в скирды уложено. И здесь хозяйствская сметка нужна, как стога расставить на фуражном дворе, а то можно так расположить их, что зимой и до сена не докопаешься, все позаметят.

Хороший фуражир не только по-хозяйски хранит и выдает корма, но и интересуется, как же раздается он скоту, не бывает ли больших потерь при этом, с пользой ли «работает» каждый килограмм корма. Добрый словом, например, отзываются в колхозе «Победа» о фуражире Людмиле Петровне Лаптевой. В прошлом году очень тяжелое положение было в колхозе с кормами. И благодаря стараниям Лаптевой скот получал хоть и жестко урезанный рацион, но до выхода на пастбище. И в том, что хозяйство в числе первых досрочно выполнило государственный план по продаже молока и мяса, есть заслуга фуражира Л. П. Лаптевой.

Добросовестным отношением к работе, своей принципиальностью завоевала авторитет в коллективе фуражир из Соболинского отделения Вознесенского откорм-

совхоза Валентина Архиповна Примерова. И нынче Валентина Архиповна уже обеспечивает своевременную выдачу корма общественному скоту.

Но не во всех хозяйствах района приступили фуражиры к работе. В том же Вознесенском откормовхозе в другие отделения фуражиров еще не подобрали. До сих пор не назначили на этот ответственный пост людей в колхозе «Родина», совхозах «Марьевский», «Яйский» и ряде других хозяйств. До сих пор скотники возят корма с полей с молчаливого согласия бригадиров полеводства. Другими словами, сено, силос, сенаж еще не переданы на сохранность фуражирам. А раз так, то корма могут пройти через весы, а могут и миновать их.

Если в нынешнем году колхозы и совхозы заготовили достаточное количество кормов, то это совсем не значит, что их можно расходовать и хранить бесконтрольно. Руководители хозяйств должны в ближайшее время подобрать и утвердить приказом на должность фуражиров людей принципиальных, добросовестных. От того, как построит свою работу фуражир, зависит успех животноводов в производстве продукции, а стало быть и успешное выполнение государственного плана третьего года и четвертого года пятилетки. Ведь в ходе зимовки закладывается фундамент выполнения плана следующего года.

ВПЕРЕДИ

Хозяйства района продолжают продажу хлеба государству. В закрома Яйского хлебоприемного предприятия засыпано 8052 тонны зерна из 9760 тонн по плану. Выполнены первую заповедь хлеборобы колхоза «Родина». Сейчас колхозники ведут сверхплановую сдачу. Близки к завершению плана колхозы колхоза «Победа» и совхоза «Яйский». Так, хлеборо-

«РОДИНА»

бам совхоза «Яйский» осталось отправить на хлебоприемное предприятие 110 тонн зерна, а колхозу «Победа» — 153 тонны.

Медлит со сдачей совхоз «Марьевский», выполнивший план менее чем на 50 процентов.

В. ВОЛКОВ,
директор Яйского
хлебоприемного
предприятия.

В СЧЕТ ОДИННАДЦАТОЙ ПЯТИЛЕТКИ

На трудовом календаре почтальона Яйского районного узла связи Анны Васильевны Яцковой — август 1981 года. Задание по реализации населению знаков почтовой оплаты она всегда выполняет успешнее, чем ее коллеги по работе. Секретов у Анны Васильевны нет. Просто умеет она подойти к человеку: всегда вежлива, аккуратна в обращении с ним. Люди довольны работой А. В. Яцковой,

ведь она делает все для того, чтобы человек никогда не забывал о человеке. Скажете, почтовая открытка — мелочь? Но ведь каждому из нас приятно получить ее в день рождения, или на праздник. Так давайте скажем Анне Васильевне теплое, душевное «спасибо» за ее хлопоты о нас, за ее ударный труд.

Л. УЛЬЯНОВА,
инженер-экономист Яйского
районного узла связи.

НАСТАВНИКИ

Мария Карловна Гаак и Антонина Ивановна Розаленок — мастера кулинарного цеха Яйского хлебозавода — завершили производственную программу 1978 года и работают сегодня в счет второго квартала будущего года. Свой богатый опыт изготовления пряников «Тульский», «Яйский» они охотно передают молодым. Так, недавно мастер-

МОЛОДЫХ

ству передовиков обучались кондитеры Тяжинского, Итатского хлебокомбинатов. И сейчас М. К. Гаак и А. И. Розаленок учат трех девушек, которые через месяц-полтора станут работать на Яйском хлебозаводе самостоятельно.

И. ОРЛОВСКИЙ,
директор Яйского
хлебозавода.

Вести из колхоза

«Родина»

ПОД БУДУЩИЙ УРОЖАЙ

Закончилась уборочная страда на полях колхоза «Родина». Опустели поля, умолк гул моторов. Вовремя, до наступления больших холдов и снегопадов, убрали зерновые и пропашные культуры наши механизаторы. Все уборочные работы велись в комплексе. Вслед за комбайнами скирдовалась солома и пахалась зябь под урожай будущего года. Теперь можно сказать, что зябь заготовлена под весь яровой клин. Ее всхахано 5614 га, при задании 5600 га.

КОРМА — К ФЕРМАМ

По первому снегу начали подвозку кормов на фуражные дворы механизаторы нашего хозяйства. За три дня к животноводческим фермам уже подвезено 200 тонн сена.

Ежедневно перевыполняют задания на вывозке кормов механизаторы Михаил Александрович Новоселов, Михаил Федорович Жуков и Алексей Иосифович Бабич.

Всего по бригаде надо будет подвезти к скотным дворам 2000 тонн сена и две с половиной тысячи тонн соломы. Эту работу решено закончить до нового года.

М. БАУЛО,

бригадир тракторно-полеводческой бригады с. Яя-Борик.

Как дела на фермах?

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома на 23 октября 1978 года надо по хозяйствам района характеризуются следующими показателями: в первой колонке — среднесуточный надой от коров, во второй — на эту же дату прошлого года (в килограммах), в третьей — жирность молока (в процентах).

КОЛХОЗЫ:

«Победа»	4,9	4,0	3,7
«Родина»	3,6	2,5	3,6

СОВХОЗЫ:

«Первомайский»	3,0	2,3	4,0
«Улановский»	3,8	3,9	4,1
«Яйский»	5,0	5,4	3,7
«Марьевский»	3,8	3,2	3,9
Вознесенский откормовхоз	4,2	2,2	4,0
По району	3,8	3,4	3,8

ИЗ ЛЕТОПИСИ КОМСОМОЛЬСКИХ ДЕЛ

Активно включились во Всеобщий корчагинский месяцник комсомольцы нашей школы.

14 октября комсомольцы школы вышли на корчагинский субботник: собирали металлом, занимались погрузкой вагонов, помогали шефствующему предприятию — лесопромышленному комбинату благоустраивать заводскую территорию. Ребята из 10 «Б» класса получили благодарственное

письмо из трактороремонтного завода за отличную работу на очистке железнодорожных путей. В фонд субботника погребено 120 рублей.

Корчагинский месяцник завершился в школе большой торжественный вечер «Мы помним Павки Корчагина».

Е. ЛОМАКОВА,
организатор
внеклассной работы
школы № 2.

РАССКАЗ начальника районного отдела внутренних дел И. И. Белоусова о работе оперативных комсомольских отрядов был коротким:

— Оперативные комсомольские отряды на промышленных предприятиях, в учреждениях и хозяйствах района созданы, но практической помощи в работе с несовершеннолетними мы от них не получаем.

С этого началось знакомство с комсомольскими оперативными отрядами, штабом ОКО, созданным при райкоме комсомола.

— Состав штаба надо пересматривать, — сказал второй секретарь райкома комсомола А. Коршунов, в ведении которого находится работа оперативных отрядов. — Фактически он не работает вот уже с полгода. Одним словом, распался.

Поистине честное признание. Но, тем не менее, позиция райкома комсомола выглядит странной: констатация факта и никакого анализа бездействия штаба. Тем более, со стороны районного комитета не было попытки оживить работу оперативников, поставить ее на должный уровень.

Может быть, штаб распался потому, что штабистам не было оказано никакой помощи отделом внутренних дел и инспекцией по делам несовершеннолетних, или в райкоме не знали, с чего начать работу? Однако и разговор с А. Коршуновым, и

документы по работе оперативных комсомольских отрядов, которые ведутся в районе, говорят о том, что в помочь они не нуждались.

В январе с предприятий в штаб поступили списки членов оперативных отрядов, был утвержден график дежурства. Вместе с работни-

ками, как, впрочем, и вести работу с оперативными отрядами. По крайней мере, планами работы на второе полугодие или четвертый квартал этого года никто не поделился. Да и откуда им быть, если нет штаба?

А как же относятся к

правопорядку приходится на время летних каникул, когда многие из ребят были предоставлены сами себе. А командиры отрядов ждали от несуществующего штаба графика дежурств на второе полугодие.

И лишь слабым лучом в работе с подростками продолжает светить отряд швей-

мала, а те, в свою очередь, — командиры отрядов. Пожалуй, что руководство оперативными отрядами решили построить по принципу: «Мы вас не трогаем, не троньте и вы нас».

Есть в работе оперативных комсомольских отрядов еще одно слабое место, которое нельзя обойти молчанием. Это связь с инспекцией по делам несовершеннолетних.

— В начале года, — говорит инспектор В. Н. Юдина, — мы просили А. Коршунова собрать командиров отрядов, чтобы прикрепить к ним сотрудников милиции. В этом случае каждый бы знал, кто с кем работает, ребята проводили бы рейды под руководством опытных товарищами по заданиям, полученным в отделе, и, в частности, от нас. К нашему совету, к сожалению, не прислушались. А добровольно «работать на детскую комнату» никто не хочет. Только девчата со швейной фабрики помогают.

В райкоме комсомола обещали пересмотреть состав штаба и утвердить нового командира, и тогда, мол, оживится работа оперативников. Думается, что одного изменения списочного состава окажется мало. Наверное, бюро райкома комсомола надо будет взять под особый контроль этот участок работы и не забывать о принятых постановлениях.

Л. ЕГОРОВА.

● КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ ГДЕ ЖЕ ВЫ, ОПЕРАТИВНИКИ?

ками милиции оперативники прошли несколько рейдов. Спустя некоторое время на бюро райкома комсомола был рассмотрен вопрос «О состоянии и мерах по дальнейшему улучшению работы комитетов комсомола ТРЗ и ЛПК по организации и деятельности оперативных комсомольских отрядов». Бюро указало на существующие недостатки в работе комитетов комсомола, принял соответствующее постановление, контроль за выполнением которого был возложен на идеологический отдел РК ВЛКСМ. О его выполнении предстояло доложить на бюро райкома не позднее 10 июля. Сейчас вторая половина октября, а выполнить принятые постановления никто пока не со-

бездействию оперативных отрядов комитеты комсомола? С секретарем комитета комсомола трактороремонтного завода встретиться не удалось: он находился в отпуске. А командир отряда В. Курдай наступившим застилем николько не огорчен. «Раз нет графика дежурств, то и дежурить не надо», — решили на заводе. И с июня отряд перестал участвовать в рейдах по предупреждению правонарушений среди подростков. Самоустранились от работы отряды Госбанка, районной информационно-вычислительной станции. По 3—5 человек осталось от отрядов лесопромышленного комбината, больницы. Бюро райкома комсомола не беспокоило штаб, он — комитеты комсо-

мой фабрики «Восход». Численностью он тоже не может похвастаться, но 5—6 человек постоянно участвуют в рейдах по выявлению подростков, склонных к нарушениям, держат на контроле уже попавших в поле зрения инспекции по делам несовершеннолетних.

То, что ослабилось внимание отрядов к подросткам, склонным к правонарушениям, можно подтвердить множеством примеров. Но, на мой взгляд, достаточно одного, который дает полную оценку «деятельности» оперативных отрядов. В течение этого года 37 подростков совершили правонарушения, из них лишь 9 стояли на учете инспекции по делам несовершеннолетних. Заметим, что большинство нарушений

СТАЛИ КОМСОМОЛЬЦАМИ

В канун 60-летия Ленинградского комсомола многие юноши и девушки района пожелали вливаться в передовой отряд советской молодежи.

На днях стали комсомольцами 29 школьников района. Среди них лучшие пионеры Лариса Галькович из школы

№ 1, Светлана Немыкина из школы № 2, Лариса Гуловская из школы № 5.

Всего в октябре принято в комсомол 65 учащихся района.

Комсомольские билеты накануне юбилея ВЛКСМ вручены 10 рабочим промышленных предприятий, совхозов района.

Этой части удостоены рабочие станции Судженка М. Палкин, С. Овчинников, братья Кундышевы из совхоза «Марьевский», И. Костенко со швейной фабрики «Восход».

Н. КОЧЕТКОВ,
заведующий орготделом
Яйского РК ВЛКСМ.

● СПОРТЛОТО МЕЖДУНАРОДНАЯ ОЛИМПИЙСКАЯ

В апреле этого года в киосках «Спортлото» появилась новинка — билеты Международной Олимпийской лотереи. Вообще Олимпийские лотереи — дело не новое. Они разыгрывались в Мюнхене и Монреале, всякий раз способствовали подготовке грандиозных состязаний и пропаганде Игр.

Но подобная спортивно-числовая лотерея организована впервые. Это стало возможным потому, что наши друзья из социалистических стран пропагандировали горячую занятетересованность в успехе Олимпиады-80. Учителями этого чисто Международного «Спортлото» стали лотерейные организации СССР, Болгарии, Венгрии, Чехословакии, Польши, ГДР. В этих странах сейчас идет продажа билетов, посвященных Олимпиаде-80.

Олимпийская Международная выгодно отличается от предшествующих. Дело в том, что увеличены выигрыши. По Международной Олимпийской лотерее можно выиграть от 3 рублей до 10000. Кроме этого разыгрываются путевки на Олимпиаду. Картинка стоит 60 копеек. Она состоит из двух частей. На игровом поле «Б» —

номера от 1 до 49. Шесть из них надо зачеркнуть и записать в свободных клетках на части «А». Часть «А» вы оставляете у себя, как квитанцию, часть «Б» надо опустить в ящик «Спортлото» не позднее чем за 15 дней до тиража.

Как проводились первые два тиража, которые состоялись в Москве 19 июня, очевидно, по телевидению видели многие играющие. В прозрачный барабан члены тиражной комиссии закладывали 49 шаров с пятизначными номерами от 1 до 49. Потом шары перемешивались, и наши лучшие известные спортсмены доставали из барабана 6 из них, раскрывали и показывали всем находящимся в них потайные номера.

Вначале шел тираж по розыгрышу денежных призов. В Кузбассе многие угадали по 3-4 номера. Наиболее крупные выигрыши по 6030 рублей получили продавец магазина из г. Новокузнецка Л. Ф. Самохвалова и шофер из г. Кемерова В. Н. Коликин.

Потом разыгрывались путевки на Олимпиаду. Здесь уже выпадало 5 шаров. Если номер первого совпадал с последней цифрой билета, а

номер второго шара — с предпоследней и т. д. до пятого шара включительно, то билет считается выигрышным. И опять повезло играющим из Новокузнецка и Кемерова. Путевку на Олимпиаду-80 получил мастер объединения «Южкузбассуголь» В. Г. Панкратов, обладателем второй стал преподаватель училища связи Н. Д. Гаврилюк.

Всего по Союзу было разыграно 250 путевок, крупные выигрыши от 6000 до 10000 рублей получило 157 человек. Новый, очередной тираж Международной Олимпийской лотереи будет проводиться в Праге. Его мы увидим 15 ноября 1978 года в спортивно-развлекательной передаче чехословацкого телевидения. Условия проведения его такие же, как и первого: надо угадать 6 номеров из 49, и выигрываете или 10000 рублей, или получите путевку на Олимпиаду-80.

Билеты пражского тиража уже продаются в киосках «Спортлото», «Союзпечати» и в сберегательных кассах. Спешите приобрести их!

А. ГРИШМАНОВСКИЙ,



Комсомольцы, юноши и девушки активно участвуют во Всесоюзном социалистическом соревновании за повышение эффективности производства и качества работы. Личные пятилетние задания завершили свыше тысячи молодых передовиков страны. 1,5 миллиона молодых тружеников, свыше 60 тысяч комсомольско-молодежных коллективов выпол-

нили задания трех лет пятилетки к XVIII съезду ВЛКСМ.

Комсомольцы и молодежь Московского автомобильного завода имени Лихачева (на снимке) встречают 60-летие ВЛКСМ высокими производственными показателями.

Фото В. Соболева.

(Фотохроника ТАСС).

Имя Николая Островского

Подведены итоги Всесоюзного литературного конкурса имени Николая Островского, проходившего под девизом «Молодая гвардия Страны Советов». Он был объявлен в честь 60-летия Ленинградского комсомола ЦК ВЛКСМ, Союзом писателей СССР и издательством ЦК ВЛКСМ «Молодая гвардия».

Первые премии присуждены Маргарите Малиновской за роман «Гремучие озера», Владимиру Шаталову за книгу «Трудные дороги космоса»; вторые премии — Николаю Дмитриеву за книгу «Если ты секретарь райкома»,

Холгеру Пукку за повесть «Что вы знаете об Оскаре?»; третьи премии — Олегу Беликову за сборник стихов «Солнечные встречи», Анатолию Гречаникову за книгу стихов «Звезды и курганы».

Поощрительные премии присуждены Оралхану Бокееву за сборник повестей и рассказов «След молнии», Мамеду Исмаилу за сборник стихов и поэм «Пашня над морем», Сергею Каширину за документальную повесть «Полет на заре», Виктору Салошенко за книгу «Если ты секретарь райкома».

(ТАСС).

Пятилетка десятая: эффективность, качество

ОТВЕТСТВЕН ВДВОЙНЕ

Как-то мы проходили по территории завода с одним товарищем.

— Смотри, — говорит он, — деньги на дороге.

...Под ногами валялись новенькие гусеничные пальцы. Многие шли мимо них, но никто не поднял, не занес в цех, чтобы использовать по месту назначения. Законный вопрос: почему? Неужели люди не знают, что стоимость отремонтированного трактора, а отсюда и экономические показатели завода, складываются, в частности, из числа потребленных материалов?

На предприятии, конечно, проводится определенная работа по воспитанию в коллективе рачительных и бережливых хозяев. Однако четкой, целенаправленной системы в этой работе нет. Досадно. Ведь не случайно Л. И. Брежнев говорил: «Точно считать и эффективно использовать каждый рубль, каждый час труда, каждую тонну продукции — это наш высокий партийный долг!». Давайте еще раз посоветуемся, как нам выполнить этот долг.

Эффективно использовать каждый рубль... Как этого добиться? А если начать с самого малого, например, собрать по итогам недели в цехе людей, поднять с пола брошенную кем-то гайку или болт и с этого повести деловой и конкретный разговор о бережном отношении к копейке, которая рубль бережет? Тут и начальник цеха с мастерами выступят, и экономиста с нормировщиком на такое собрание можно пригласить. И рабочие, будьте уверены, не отмол-

чатся, подскажут пути экономии. На таких собраниях, которые впредь условно можно именовать «Днями бережливости», неплохо молвить доброе слово о бережливых людях, тут бы и нерадивых пожурить. Все это пойдет на пользу коллективу завода. Так что же, товарищи руководители цехов и отделов, начнем, попробуем внедрить такое мероприятие? Обращаюсь в первую очередь к вам потому, что именно мы должны стать запевалами добрых дел на заводе.

...Точно считать и эффективно использовать каждый час труда... Призываю к этому, партия и правительство имеют в виду улучшение организации труда и дисциплины. Давайте откровенно: разве у нас с этим все в порядке? Все цехи и отделы «хромают», разница лишь в том, кто больше, а кто меньше.

Как хотите, но надо признаться честно: в «хромоте» этой прежде всего и в большей мере виновны опять-таки мы, начальники цехов, отделов, мастера. Ведь каждый знает, что и директор, и главный инженер, конечно, партком с завоком всегда и всячески поддерживают добрые начинания. Так где же она, эта инициатива со стороны среднего звена руководителей? Недавно в «Кузбассе» было опубликовано письмо трудящихся Кемеровского электротехнического завода «Пьяниству — бой, решительный и бескомпромиссный!». Оно одобрено обкомом КПСС. А что у нас в цехах и отделах сделано по этому письму? Практически ничего. Словно оно нас и не касается, будто на

заводе давно изжито пьянство, прогулы, нет потеря трудовых часов. В цехах тиши да гладь... Хорошо известно: начальник цеха, отдела, мастер — это что запевала в хоре. Как он запоет, так хор и откликается. Судя по состоянию трудовой дисциплины и потерям рабочего времени, еще «слабенький голос в хоре» у наших руководителей среднего звена. И опять думаешь: почему? Почему все-таки наши начальники цехов, отделов, мастера, бригадиры, контролеры далеко не все являются настоящим требовательными и к себе, и к своим подчиненным?

Пора выработать на заводе конкретную программу по улучшению трудовой дисциплины и систематически бороться за ее выполнение. Лишь в этом случае низкая трудовая дисциплина и потери рабочего времени не будут приносить нам экономические беды.

...Точно считать и эффективно использовать каждую тонну продукции... Немало здесь зависит от пропаганды положительных примеров. Обслуживает, например, литеиное и другие отделения электромонтер Ю. Л. Губарев. Дали ему задание — сделать два трансформатора для освещения нового механического цеха.

— Только с материалами у нас туговато, — говорят ему.

— Ничего, обойдемся, — отвечает. — Сделаем трансформаторы из этого материала, и будут не хуже новых.

Можете не сомневаться: раз коммунист Ю. Л. Губарев сказал, значит он и сделает: И стоить его про-

дукция будет совсем дешево. Таких примеров на заводе немало, и на основе их надо воспитывать других. Но есть и другие примеры. Ремонтники порой делают станок так, что приходится посыпать людей переделывать выполненную работу. Или такой пример. Сделали как-то в экспериментальной группе для тракторного цеха съемник колес. Не сложный это механизм, но все же продукция... Денег стоит. После изготовления не раз его реконструировали, ремонтировали, а он так и не внедрился. И дело тут не только в конструкции, но и в отношении к механизму. Могут сказать: «От ошибок никто не застрахован». Верно. Но и экономические убытки от такого отношения к продукции никто не простит. Каждый должен отвечать за порученный участок работы, в том числе и за экономические показатели. Это, пожалуй, истина. А руководитель должен отвечать двойне. Это — вторая истина. Хочется, чтобы каждый руководитель, будь он бригадир, мастер, начальник цеха или отдела, хорошо подумал об этом. Подумал и понял, что он работает не только для себя. Отстающим он должен помочь подняться до уровня передовых, спросить с человека за грязь на рабочем месте, плохую дисциплину, низкие трудовые и экономические показатели. Давайте же так и поступать.

В. ОМИНСКИЙ,
начальник
энергомеханического
отдела Яйского
трактороремонтного
завода.

● Ученые — селу
ЭФФЕКТИВНОСТЬ
НАУЧНЫХ
ИССЛЕДОВАНИЙ



Ленинград. Коллектив ученых и специалистов Агрофизического научно-исследовательского института ВАСХНИЛ выполняет большой объем научных исследований, направленных на получение высоких и устойчивых урожаев в Нечерноземной зоне РСФСР.

На основе научных разработок института в нескольких совхозах Ленинградской области — «Гомонтова», «Петровский», «Красная Балтика» — проводится промышленная проверка методов оперативного контроля за развитием посевов. За счет своевременного и качественного выполнения агротехнических мероприятий, рекомендованных учеными, в этих хозяйствах возросла отдача каждого гектара.

На снимке: старший научный сотрудник Л. Н. Коновалова демонстрирует томаты, выращенные в контейнерах по новой технологии, разработанной в институте. Этот метод способствует повышению урожайности и позволяет значительно снизить затраты на производство продукции за счет механизации трудоемких работ, сокращения расхода тепла, воды и минеральных удобрений.

Фото М. Блохина.
(Фотохроника ТАСС).

шенные, они не радуют глаз, а отпугивают своим видом людей. А какое зеркало в дамском отделении! Уж не из комнаты ли смеха в свою бытность оно перекочевало сюда? Только, глядя в него, не смеяться, плакать хочется.

Зима стучится в дверь. Как быть с баней? Неужели хозяин бани ограничится и на этот раз очередной «каплей в море», вместо настоящего капитального ремонта.

В. СТЕПАНОВ.

Как вас обслуживают? О КАПЛЕ В МОРЕ

Баня... С этим словом обычно ассоциируются приятные воспоминания. Но только не у тех, кому доводится бывать в бане нашего районного центра. Она одна на весь поселок. Старенькая уже стала. Каждый год ее латают и снаружи и изнутри, а для нее это — капля в море. Летом люди еще кое-как мирятся, а с наступлением холодов за голову берутся: как быть? Поэтому что в бане ни согреться, ни попариться

как следует нельзя, а скорее простудиться можно. Сквозит кругом, особенно в предбаннике. Неисправны краны с холодной и горячей водой. Иногда раз только начнешь мыться, а тут раз — и отключится холодная или горячая вода, а то и вовсе никакой не окажется. Вот и решай тогда задачу с тремя неизвестными.

А что касается кабинок, то к ним и подходить как-то не хочется: невзрачно покра-



Казахская ССР. Полным ходом идет сдача целинного хлеба государству. Отлично трудится на перевозке зерна водитель автоколонны



№ 2585 Кокчетавского грузового автоуправления коммунист Анатолий Макаров (на левом снимке). На автомобиле «КамАЗ» с двумя

прицепами он ежедневно перевозит около 120 тонн хлеба.

На правом снимке: автомобиль А. Макарова отправ-

ляется с совхозного тока на элеватор.

Фото Г. Попова.
(Фотохроника ТАСС).

СПРАШИВАЙТЕ — ОТВЕЧАЕМ

В редакцию районной газеты «Вперед к коммунизму» обратилась О. В. Югова, жительница р. п. Яи, с просьбой разъяснить, сохраняются ли льготы по коммунальным услугам за учителями-пensionерами.

Письмо тов. Юговой было направлено в отдел народного образования. Вот что нам сообщила главный бухгалтер района тов. Лапина:

«Согласно постановлению Совета Министров ССР от 4 мая 1971 года, педагогические работники, вышедшие на пенсию, пользуются льготами по коммунальным услугам в том случае, если они до выхода на пенсию проработали в школах сельской местности не менее 10 лет и вышли на пенсию из этих школ.

Педагогические работники школ рабочих поселков и те, кто проработал в школах сельской местности не менее 10 лет, но вышел на пенсию из рабочих поселков, льготами по коммунальным услугам не пользуются».

По заслугам

В Сергеевском отделении совхоза «Марьевский» товарищеский суд разбирал появление скотников дойных гуртов Г. Русских и В. Юрина. Они обвинялись в том, что 22 сентября, будучи пьяными, не пригнали коров на утреннюю и вечернюю дойку. Этому повлекло за собой потерю 809 килограммов молока.

Товарищеский суд постановил наложить денежный штраф на Г. Русских, а В. Юрина строго предупредить.

Г. ХАРИНА,
председатель
товарищеского суда,

**КОЛОНКА
КОММЕНТАТОРА**

ОПАСНЫЙ ПУТЬ

Как заявил официальный представитель Белого дома, президент Дж. Картер распорядился начать производство «основных компонентов» нейтронного оружия. Американский президент уже санкционировал выделение средств на эти цели в 1979 финансовом году. Речь идет о «нейтронном усовершенствовании» ядерных боеголовок для ракет «Лэнс» и 8-дюймовых артиллерийских снарядов, которые уже находятся на вооружении западноевропейских стран — членов НАТО.

Решение Белого дома не допускает никакого иного толкования. Вопреки воле народов в Вашингтоне открыты зеленый свет производству варварского оружия массового уничтожения. Это по сути дела признал и представитель американской администрации, когда подчеркнул, что при наличии «компонентов» потребуется гораздо меньше времени для того, чтобы наладить сборку нейтронного оружия.

Еще более определена в своих высказываниях газета «Вашингтон пост». Президент США, писала она, «ставляет открытым путь к развертыванию нейтронного оружия».

Не скрывают своего удовлетворения по поводу решения Белого дома представители военно-промышленного комплекса Соединенных Штатов. Деятели министерства энергетики, которое тесно связано с этими кругами и фактически создает нейтронное оружие, поспешили заявить, что они «делают сейчас все, что нужно, для полного производства нейтронных компонентов».

В свое время американский президент под влиянием волн резких протестов во всем мире против опасных планов производства антигуманного оружия приказал временно отложить создание нейтронных зарядов. Но уже тогда высказалось мнение, что это был не более чем маневр, призванный ослабить возмущение мировой и американской общественности планами Пентагона. Последние события подтверждают, что, переждав бурю, Вашингтон, видимо, решил, пусть поэтапно, но осуществлять свои планы производства нейтронного оружия.

Надо сказать, что если в американской столице и строят какие-либо расчеты на то, что время ослабило решимость народов мира бороться за запрещение нейтронного оружия, то этим расчетам не суждено сбыться. Нейтронная бомба нужна лишь Пентагону, пытающемуся подорвать разрядку международной напряженности, но отнюдь не американскому народу, требующему немедленного сокращения военных расходов. Такое мнение высказала большая группа общественных организаций США, добивающихся запрещения нейтронной бомбы. Все более решительно против варварского оружия массового уничтожения протестует мировая общественность.

И. АБЛАМОВ,
обозр. ТАСС.

● В развивающихся странах

По ступеням образования

В любом населенном пункте Туниса самое заметное здание — школа. На нужды образования в стране расходуется около 30 процентов государственного бюджета. Начальные и средние школы посещают более 1200 тысяч человек, то есть каждый пятый тунисец. Учебным процессом охвачены практически все дети школьного возраста. Все большее распространение получает профессионально-техническая подготовка.

Столь широкий размах дела народного образования вызвал необходимостью быстрее покончить с неграмотностью — тяжелым наследием колониальной эпохи. В республике введено всеобщее бесплатное начальное обучение. Сейчас в начальных классах и многих средних школах преподавание ведется на родном языке, который иностранные колонизаторы в свое время всячески стремились исключить из употребления.

Замена иностранных преподавателей национальными кадрами и арабизация учебного процесса вызвали острую потребность в собственных учебных пособиях и учебниках. Этую проблему решают государственные книгоиздательства. В текущем году они выпустят учебники 64 наименований.

Все более широкое применение арабский язык находит и в высших учебных заведениях. В области высшего образования, которое в прежние времена было привилегией иностранцев, также произошли значительные перемены. Если накануне независимости число студентов едва достигало 2,5 тысячи человек, то в нынешнем году эта цифра превысила 27 тысяч. Вузы открывают не только в столице, но и в провинции.

Большую помощь Тунису в совершенствовании системы образования, в частности — высшего, оказывает Советский

Союз. Здесь проявляют большой интерес к советскому опыту подготовки инженерно-технических кадров, столь необходимых развивающейся национальной экономике.

Активная борьба с неграмотностью и меры по повышению общеобразовательного уровня населения дают положительные результаты. По сведениям национального статистического института, в 1956 году среди взрослого населения грамотных было лишь немногим более 15 процентов. В настоящее время умеющие читать и писать составляют почти половину от общей численности взрослого населения Туниса. Руководство страны особое внимание обращает на ликвидацию неграмотности в сельской местности, где ее процент все еще относительно высок, особенно среди женщин.

Тунис.

И. МЯКИШЕВ,
корр. ТАСС.



В капиталистическом обществе «равных возможностей» даже дозволенные конституциями кузы «свободы» сводятся сегодня на нет усиливающимся социальным неравенством.

Уже более месяца эта американская семья Эрвин вынуждена жить в палатке в лесу. Супруги и их пятеро детей были безжалостно выброшены на улицу и лишены кровя над головой.

В Соединенных Штатах это далеко не единственная семья, лишенная самых элементарных прав человека.

Фото АП-ТАСС.

По первой пороше

Приближается долгожданный день открытия сезона охоты на пушного зверя. Решением Кемеровского областного исполнительного комитета депутатов трудящихся добыча пушных зверей — белки, горностая, зайца-беляка, норки, колонка, лисицы — разрешается с 1 ноября 1978 года до 1 марта 1979 года.

Правом на охоту является продленный охот-билет, разрешение органов милиции и путевка в определенное охотохозяйство.

Охотникам, заключившим договоры на сдачу пушнины с заготкоштой, путевки будут выдаваться бесплатно.

В первую очередь путевками обеспечиваются те охотники, которые работали на заготовке кормов для диких копытных зверей и зайцев, активно участвовали в рейдах по борьбе с браконьерством.

Не будет разрешена охота на пушного зверя охотникам, ранее уличенным в присвоении ими пушнины.

Вся добытая пушница подлежит обязательной сдаче в заготовительную контору. Заготовитель, принимая пушнину от охотника, обязан выдать форменную квитанцию.

Удачи вам, следопыты!

Е. ЧЕКАЛДИН,

председатель правления

Яйского районного

общества охотников

и рыболовов.

● Человек и закон

ПИСЬМО НОМЕР...

Гражданин Б. обратился к заместителю директора объединения «Артемуголь» Крысько с просьбой подключить его дом к системе центрального отопления. Это было осенью 1976 года. Прошли зима, весна, лето. Опять наступила осень, но ответа гражданина Б. так и не получил. Может быть, письмо затерялось? Ведь иногда такое бывает. Проверка показала, что нет — затерялось. Работники прокуратуры обнаружили у Крысько 78 запылившихся жалоб и заявлений граждан. Все эти письма были не зарегистрированы и ответов на них никто не давал.

Между тем, есть строгие государственные предписания, которые определяют порядок работы должностных лиц с письмами, заявлениями и жалобами граждан. Они содержатся в Указе Президиума Верховного Совета СССР «О порядке рассмотрения предложений, заявлений и жалоб граждан». Этот важный правовой документ принят 12 апреля 1968 года.

В названном Указе закреплена обязанность должностных лиц принимать решения по предложениям, заявлениям и жалобам граждан. Обращаться с предложениями и заявлениями необходимо в те органы, которые вправе решить конкретный вопрос. Жалобы посыпаются тем должностным лицам, которым подчинены организации или работники, действия которых обжалуются.

Упомянутый в начале консультации гражданин Б. об-

ратился к заместителю директора объединения «Артемуголь» не случайно. Тот по своему служебному положению был обязан принимать трудящихся по вопросам ремонта жилой площади, обеспечения работников отопливом и т. п. И если бы он исполнял свои обязанности добросовестно, то Б. получил бы ответ своевременно.

Что же понимать под этим «своевременно»? В Указе установлены сроки, в которые необходимо рассматривать обращения граждан. Во всех организациях заявления и жалобы рассматриваются и на них даются ответы в срок до одного месяца. А если не требуется дополнительного изучения и проверки, то ответы должны быть подготовлены в течение 15 дней.

Для рассмотрения заявлений и жалоб военнослужащих установлен сокращенный срок. Центральные союзные и республиканские органы должны разрешать их заявления и жалобы по существу в срок до 15 дней. Местные органы государственной власти, предприятия и учреждения рассматривают обращения военнослужащих в 7-дневный срок.

Предложения граждан рассматриваются в срок до одного месяца за исключением тех случаев, когда требуется дополнительное изучение.

Иногда предложения, заявления и жалобы поступают в организации, которые не вправе решать поднимаемые в письмах вопросы. Ус-

тановлено, что в таких случаях организации в пятидневный срок сами пересыпают письма в компетентные органы для разрешения по существу. Заявителю сообщается о пересыпке его письма в компетентный орган письменно.

Весь этот порядок соблюдать не сложно. При наличии элементарной добросовестности заместитель директора мог бы ответить на все письма по существу и своевременно. Но он этого не делал. Столь грубое нарушение порядка рассмотрения обращений граждан стало причиной для возбуждения уголовного дела в отношении Крысько. Суд признал его виновным в совершении преступления, и подсудимый был приговорен к одному году исправительных работ с удержанием 20 процентов заработной платы в доход государства. Кроме того, Крысько отстранили от занимаемой должности.

Такой финал закономерен. Ведь работа с письмами имеет особое значение. За ними стоят люди и игнорировать их просьбы недопустимо. Конституция СССР предоставляет гражданам право обжаловать действия должностных лиц, государственных и общественных органов. А это значит, что к обращениям граждан необходимо проявлять максимальное внимание.

В. МАКСИМОВ,
юрист. (ТАСС).

Редактор

Б. А. ЕРШОВ.

НАШ АДРЕС

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ОФОРМЛЕНИЕМ РАБОТАЛИ: наборщик Г. Ф. Стрепетова, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники Т. А. Меркулова, Г. А. Дударева.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения Кемеровского управления издательства, полиграфии и книжной торговли.

Тираж 4572 экз.

Заказ 2865 Объем 1 п. л.